
  64  

Господарське право    Правове регулювання у сфері...Господарське право    Правове регулювання у сфері... УДК 355.02

ОПК Украї ни та США: 
порівняльно-правовий аналіз

Правове
регулювання у сфері

П. П. Скурський 
кандидат технічних наук

О. П. Єрменчук 
здобувач Національної академії Служби безпеки 
Украї ни

У статті розглянуті особливості 
правового регулювання діяльності обо-
ронної технологічної і промислової бази 
США. Аналізується чинне законодав-
ство з регулювання діяльності та під-
тримки вітчизняного оборонно-про-
мислового комплексу. З використанням 

американського досвіду пропонуються 
можливі шляхи його вдосконалення.
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С
учасна практика організації 
національної оборони дер-
жав-світових лідерів свід-
чить, що  сприяння розви-

тку власного оборонно-промислового 
комплексу (далі – ОПК) є обов’язковою 
складовою державної політики із  за-
безпечення національної безпеки і обо-
рони, а  основним механізмом її  реалі-
зації є  законодавче закріплення відпо-
відних правових норм [1].

В той же час, аналіз вітчизняного 
законодавства свідчить про  необхід-
ність подальшого вдосконалення чин-
ної нормативно-правової бази у  сфе-
рі ОПК, проведення теоретичних до-
сліджень з  її  системного покращення 
та використання з цією метою передо-
вого світового досвіду.

Огляд літератури за  темою пока-
зує, що значний вклад у визначення на-
прямів законодавчого регулювання ді-
яльності вітчизняного ОПК, розроб-
ку рекомендацій з удосконалення чин-
ного законодавства та  стимулюван-
ня розвитку сфери внесли В.  М.  Бег-
ма, О. Ф. Величко [2; 3; 4], В. П. Горбу-
лін [5], О. І. Затинайко [2], В. В. Зубарев 
[5; 6], О.  П.  Ковтуненко [6], В.  І.  Мун-
тян, С.  М.  Химченко [5], А.  І.  Шевцов 
[7; 8], В.  С.  Шеховцев [7; 8] та  ін. Ви-
соко оцінюючи дослідження назва-
них науковців, все ж  слід відзначити, 
що  недостатньо розробленим залиша-
ється питання застосування передо-
вого світового нормотворчого досвіду 
з  державної підтримки технологічної 
та промислової бази національної обо-
рони, що  й  зумовлює актуальність на-
шої статті.

Проведений аналіз норм українсько-
го законодавства дає підстави ствер-
джувати про необхідність впроваджен-
ня чітко розробленого та  загально-
обов’язкового законодавчого механіз-
му з  детального регулювання діяль-
ності ОПК для  забезпечення оборони 
держави. Це, в  першу чергу, засвідчу-
ють норми Закону Украї ни «Про обо-
рону Украї ни», що  є  основним норма-
тивним актом у цій сфері. У ньому ак-
центується увага про  те, що  підготов-
ка до  оборони включає лише «розви-
ток військово-промислового комплек-
су» (ст. 3 Закону). При цьому невизна-
ченою залишається роль вітчизняного 
ОПК у забезпеченні оборони та форми 

В статье рассмотрены особенности 
правового регулирования деятель-
ности оборонной технологической 
и промышленной базы США. Анализи-
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оборонно-промышленного комплекса. 
С использованием американского опыта 
предлагаются возможные направления 
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і механізми його державної підтримки, 
повноваження, функції та  відповідаль-
ність центральних органів виконавчої 
влади та  їх  посадових осіб за  різні ас-
пекти його діяльності. Це ознака того, 
що на законодавчому рівні ще не сфор-
мована цілісна всеохоплююча система 
державного регулювання та  підтрим-
ки такої важливої сфери, яка впливає 
на забезпечення оборони країни [9].

На наше переконання побудову, 
з  метою підвищення ефективності ві-
тчизняної системи правового регулю-
вання діяльності ОПК, доцільно здій-
снювати з  використанням т. зв. «аме-
риканської моделі», однієї із найдоско-
наліших (про це свідчить рівень роз-
витку оборонно-промислового комп-
лексу США). Особ ливістю такої мо-
делі є  детально розроб лені механізми 
державного регулювання сфери ОПК, 
яка діє в  інте ресах забезпечення наці-
ональної безпеки США [9].

Основоположним нормативно-пра-
вовим актом США в  оборонній сфе-
рі є  Основ ний воєнний закон США 
(General military law) (далі – Закон) 
[10]. Важливо, що  в  Гл. 148 «Техноло-
гічна та  промислова база національ-
ної оборони, оборонне реінвестуван-
ня та оборонна конверсія» надано роз-
горнутий перелік законодавчих захо-
дів державної підтримки американ-
ської «національної технологічної 
та промислової бази».

Законодавчий акт запроваджує ши-
рокий понятійний апарат, що  сприяє 
державному регулюванню діяльності 
оборонної, технологічної та  промисло-
вої сфери, її підтримки та захисту. Зок-
рема, ним закріплено термін «оборон-
но-промислова база», дається визна-
чення поняттю «національна техно-
логічна та промислова база», під яким 
розуміється сукупність фізичних осіб 
і  організацій, що  здійснюють дослі-

дження, розробку, виробництво або на-
дання послуг на  території США та  Ка-
нади. Присутнє поняття «сектор техно-
логічної та промислової бази», що в на-
шому розумінні можна вважати сино-
німом терміна «галузь промисловості».

У нормативному акті визначено низ-
ку ключових для  діяльності націо-
нальної технологічної та  промислової 
бази понять. Важливим, на наш погляд, 
є  запроваджен ня поняття «критична 
технологія» (важлива, основна), а  та-
кож «національна критична технологія» 
та «оборонна критична технологія».

Уперше поняття «критична техно-
логія» з’явилося в  Публічному зако-
ні США (PL 101-189 від 1995 р.), яким 
встановлено необхідність постійного 
подання до  Конгресу США інформа-
ції про  критичні технології [11]. Цим 
же законом визначено поняття «кри-
тичні технології» як  ті, що  є  суттєви-
ми для США в цілях розвитку та забез-
печення національної безпеки і  еконо-
мічного процвітання держави.

Поняття «національна критична тех-
нологія» означає технологію, яка вне-
сена до переліку національних критич-
них технологій, наведеному в  остан-
ній доповіді Президента США Конгре-
су про  національні критичні техноло-
гії за  дворічний період у  відповіднос-
ті до вимог розділу 603(d) Закону США 
«Про національну політику, організа-
цію та пріоритети в галузі науки та тех-
нології» від  1976  р. (42 U.S.C. 6683(d)) 
[10]. Перший звіт Президенту США 
про  національні критичні технології 
був підготовлений у березні 1991 р. ра-
зом з  їх  переліком, опублікованим мі-
ніс терст вами торгівлі, оборони, енер-
гетики та  НАСА [11]. Перелік таких 
технологій дає можливість їх  виділен-
ня та  організації належної охорони 
для  подальшого використання в  інте-
ресах держави.
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Основним воєнним законом визна-
чено також поняття «оборонна кри-
тична технологія» як  така, що  є  кри-
тична (важлива) для  досягнення ці-
лей національної безпеки. Окрім того, 
вживається термін «критичні техно-
логії подвійного використання», тобто 
воєнного та цивільного використання. 
Нарешті дається визначення понят-
тю «промислова технологія», під якою 
слід розуміти таку, що  сприяє підви-
щенню якості виробництва, продук-
тивності праці і діяльності, в тому чис-
лі, контролю якості, управління вироб-
ництвом, управління запасами та  на-
вчання робітників, а також виробничо-
го обладнання та  програмного забез-
печення.

При дослідженні особливостей нор-
мотворчої діяльності США у  зазначе-
ному сегменті, простежується зв’я зок 
понятійного апарату та  цілей націо-
нальної безпеки у  сфері національної 
технологічної та промислової бази.

Центральну роль займає державна 
політика та  планування, що  спрямова-
ні на розвиток та підтримку технологій 
подвійного використання, виробничих 
технологій, захисту критичної інфра-
структури та  стимулювання експорту 
військової продукції.

Обов’язок здійснювати політику, 
спрямовану на  досягнення вищезга-
даних цілей, покладений на  Конгрес 
США.

Координація діяльності з  реалізації 
такої політики відноситься до  компе-
тенції Ради з питань національної обо-
ронної технологічної і  промислової 
бази (далі – Рада), яку очолює міністр 
оборони. До складу такої Ради входять 
міністри енергетики, торгівлі та праці, 
а також інші посадові особи, які визна-
чаються Президентом США з  метою 
володіння повною інформацією щодо 
спроможностей національної техноло-

гічної і промислової бази забезпечити 
національну безпеку.

Слід відзначити, що мініст ру оборо-
ни надані значні повноваження та чітко 
визначені його обов’язки. Так, на нього 
покладені повноваження з  проведен-
ня у кожному фінансовому році оцінок 
оборонних можливостей національ-
ної технологічної та промислової бази, 
створення та конт роль реалізації наці-
ональної оборонної програми, керів-
ництво політикою у  сфері діяльності 
оборонної технологічної і  промисло-
вої бази для  досягнення кожної з  ви-
кладених вище цілей національної без-
пеки, пропозиції до  бюджету щодо за-
купівлі озброєння та  матеріально-тех-
нічного забезпечення.

У Законі окрема увага приділе-
на програмам розвитку, використан-
ня та  підтримки технологій. Важли-
во, що  вони досить тісно пов’язані 
з оборонно-промисловою базою США 
та спрямовані на її розвиток. До таких 
програм віднесені: оборонна програ-
ма критичних технологій подвійного 
використання, програма з  контролю 
та оцінки фінансової допомоги інозем-
ним критичним технологіям за кордо-
ном і  федеральна програма диверси-
фікації оборонних лабораторій. В  них 
розкриваються механізми передачі 
критичних технологій подвійного ви-
користання між лабораторіями та  до-
слідницькими центрами мі ніс терст-
ва оборони й  іншими федеральними 
агенціями, державними та  місцевими 
органами влади, коледжами, універси-
тетами і  громадянами. Важлива роль 
також відводиться програмі виробни-
чих технологій. Ця програма призна-
чена для  досягнення цілей національ-
ної безпеки США, викладених вище, 
і  спрямована на  розробку та  викорис-
тання новітніх виробничих техноло-
гій, що дозволяють скоротити витрати 
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на  закупівлю та  зменшити час на  ви-
робництво оборонних засобів, удо-
сконалення управління підприємства-
ми, що  здійснюють виробництвом то-
варів та  послуг для  мі ніс терст ва обо-
рони. Нарешті передбачена програ-
ма технічного переозброєння облад-
нання та  виробництва промислової 
і технологічної бази національної обо-
рони, яку здійснює міністр сухопут-
них сил. Також на  мініст ра оборони 
покладена розробка т. зв. оборонної 
програми розвитку критичних техно-
логій подвійного використання у  ці-
лях національної безпеки. Вона спря-
мована на  стимулювання досліджень, 
розробок та використання критичних 
технологій подвійного використання. 
До обов’язків мініст ра оборони вхо-
дить і  створення програми з  контро-
лю та оцінки фінансової допомоги іно-
земним критичним для  США техно-
логіям. З  метою забезпечення націо-
нальної безпеки, викладених вище, мі-
ністр оборони затверджує програму 
з надання гарантій по кредитах. Мета 
програми полягає в  захисті кредито-
рів від збитків. При необхідності уряд 
забезпечує їх  прямим або  непрямим 
фінансуванням через міжнародні ор-
ганізації або угоди та здійснює захист 
прав інтелектуальної власності компа-
ній, зареєстрованих в США.

Крім того, Закон регулює основи оф-
сетної політики, забезпечення оборон-
ного промислового резерву для  мож-
ливості його негайного використан-
ня, промислової мобілізації (регулює 
відносини з  набуття права власності 
на об’єкти промисловості у разі війни), 
встановлює обмеження в  закупівлі то-
варів, які не є продукцією, що виробля-
ється в США, визначає систему креди-
тування для  підтримки націо нального 
виробника, вдосконалення технологіч-
ної та промислової бази та ін.

Вищезазначене свідчить, що в США 
діє ретельно налаштована комплек-
сна система законодавчого регулюван-
ня оборонної технологічної та промис-
лової бази, яка охоплює і  різні аспек-
ти щодо їх  підтримки та  зорієнтова-
на на  забезпечення оборони та  націо-
нальної безпеки країни.

Враховуючи та  екстраполюючи іно-
земний досвід законодавчого регулю-
вання ОПК, нами вважається за  до-
цільне звернути увагу на деякі аспекти 
вітчизняного законодавчого регулю-
вання сфери, що  потребують удоско-
налення.

На наше переконання, дещо усклад-
нює діяльність ОПК відсутність у  ві-
тчизняному законодавстві єдиної тер-
мінології та  визначень з  проблемати-
ки. Так, найбільше поширення в  зако-
нодавстві отримав термін «оборон-
но-промисловий комплекс», але його 
зміст не розкрито [12], також викорис-
товується термін «військово-промис-
ловий комплекс», який не  визначений 
і успадкований з законодавства колиш-
нього СРСР [13]. Нами пропонуєть-
ся під «оборонно-промисловим комп-
лексом» розуміти охоплену єдиним ке-
рівництвом систему органів держав-
ної влади, діяльність яких безпосе-
редньо спрямована на  воєнно-еконо-
мічне забезпечення оборони держави, 
та  суб’єктів господарювання, які  ма-
ють право (ліцензію) здійснювати гос-
подарську діяльність з метою створен-
ня продукції (робіт, послуг) військово-
го призначення і  подвійного викорис-
тання за  контрактами з  державного 
оборонного замовлення та  зовнішньо-
економічними контрактами, а  також 
суб’єктів господарювання, які є їх спів-
виконавцями.

На законодавчому рівні недостат-
ньо визначені повноваження, функції 
та  відповідальність центральних орга-
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нів виконавчої влади та  їх  посадових 
осіб за різні аспекти діяльності ОПК.

У Законі Украї ни «Про оборону 
Украї ни», на  нашу думку, потребують 
вдосконалення такі важливі напря-
ми державного регулювання, як  осно-
ви державної політики, так і  механіз-
ми планування діяльності ОПК.  Від-
сутній зв’я зок норм закону з нормами 
Закону Украї ни «Про оборонне плану-
вання». Так, заходи з  підготовки дер-
жави до  оборони, визначені ст.  3 За-
кону Украї ни «Про оборону Украї ни», 
фактично не  включають заходи з  обо-
ронного планування, які  визначені 
в  Законі Украї ни «Про оборонне пла-
нування». Водночас в  останньому від-
сутні заходи з  планування технологіч-
ного розвитку ОПК, зок рема програ-
ми, спрямовані на  розвиток техноло-
гій в ОПК, та механізми їх державного 
фінансування.

Законом Украї ни «Про оборону 
Украї ни» не визначені цілі національної 
безпеки у  сфері діяльності ОПК та  ор-
гани державного управління в цій сфе-
рі. Відсутнє регулювання військово-
технічного співробітництва і  експорт-
ного конт ролю, розвитку критичних 
технологій, базових технологій та  тех-
нологій подвійного використання, а та-
кож основи політики у сфері закупівель 
товарів (продукції, послуг) ОПК.

Існують також інші питання, вирі-
шення яких на законодавчому рівні до-
зволить сформувати цілісну, стабільно 
функціонуючу систему державного ре-
гулювання у сфері ОПК.

Усі ці прогалини, які  стосуються ре-
гулювання діяльності ОПК в інте ресах 
оборони держави, повинні бути вре-
гульовані в  чинному законодавстві. 
А  для  цього слушним може стати до-
свід США.

Враховуючи викладене, на  осно-
ві вищерозглянутого досвіду США 

та  з  урахуванням стану вітчизняного 
законодавчого регулюваня цих питань, 
нами вважається за  доцільне внести 
ряд пропозицій щодо можливих шля-
хів його вдосконалення:

1. Чинне законодавство у сфері обо-
рони, що  стосується діяльності ОПК, 
повинно бути сформоване у  вигля-
ді системи законів шляхом визначен-
ня кола законів та взаємоузгодженості. 
На наш погляд, такими законами мо-
гли б  бути Закони Украї ни «Про обо-
рону Украї ни», «Про оборонне плану-
вання», «Про мобілізаційну підготовку 
та  мобілізацію», «Про державний ма-
теріальний резерв», «Про державні ці-
льові програми», «Про державне обо-
ронне замовлення» та  «Про особли-
вості управління об’єктами державної 
власності в  оборонно-промисловому 
комплексі». Більшість невизначених 
моментів можуть бути усунені через 
їх регулювання Законом Украї ни «Про 
діяльність у  сфері оборонно-промис-
лового комплексу» (існує його проект).

2. Центральне місце з-поміж них не-
обхідно відвести Закону Украї ни «Про 
оборону Украї ни», який повинен ста-
ти основним законом у  сфері оборо-
ни. В ньому повинні бути не тільки по-
силання на  вищезгадані закони, але 
присутня чіткість і  зрозумілість норм 
та  понятійного апарату, причому інші 
закони в сфері повинні мати за мету ре-
алізацію цілей, завдань та заходів Зако-
ну Украї ни «Про оборону Украї ни».

3. Закон Украї ни «Про оборону Украї-
ни» повинен бути чітко спрямований 
на реалізацію цілей, завдань та заходів 
з оборони держави, визначених у Зако-
нах Украї ни «Про засади внутрішньої 
і зовнішньої політики» та «Про основи 
національної безпеки Украї ни».

4. Система актів законодавства по-
винна опиратися на  єдину понятій-
ну базу, до  якої необхідно ввести такі 
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поняття, як: оборонно-промисловий 
комплекс та його галузі, критична інф-
раструктура ОПК, критичні техноло-
гії, оборонні критичні технології, кри-
тичні технології подвійного викорис-
тання, а також промислова технологія, 
стратегічні матеріали і  сировина та  ін. 
При цьому «оборонно-промисловий 
комплекс» має визначатись як охопле-
на єдиним керівництвом система орга-
нів державної влади, діяльність яких 
безпосередньо спрямована на  воєн-
но-економічне забезпечення оборони 
держави, та  суб’єктів господарювання, 
які  мають право (ліцензію) здійсню-
вати господарську діяльність з  метою 
створення продукції (робіт, послуг) 
військового призначення та  подвій-
ного використання за  контрактами 
з  державного оборонного замовлення 
і  зовнішньоекономічними контракта-
ми, а також суб’єктів господарювання, 
які є їх співвиконавцями. Під терміном 
«критичні технології» пропонується 
розуміти обсяг знань, які  можна ви-
користовувати для  виробництва това-
рів і послуг, що становлять основу роз-
витку держави надзвичайно важливі 
для  забезпечення національної безпе-
ки і економічного процвітання Украї ни.

5. Необхідно уточнити перелік дер-
жавних цільових програм, які  спрямо-
вані на розвиток ОПК, з метою прове-
дення постійного аналізу стану та мож-
ливостей ОПК, розвитку критичних 
та  промислових технологій, диверси-
фікації оборонних підприємств, тех-
нічного переозброєння їх  виробництв 
і технологічної бази.

6. У рамках Державної програми ре-
формування та розвитку ОПК, яка ви-
значена ст.  4 Закону Украї ни «Про ор-
ганізацію оборонного планування», 
розробити відповідний План (програ-
му) захисту оборонно-промислового 
комплексу Украї ни та  його критичної 

інфраструктури [1]. Він повинен вклю-
чати комплекс заходів з  підвищення 
ефективності функціонування ОПК.

7. Закон Украї ни «Про оборону Украї-
ни» доцільно доповнити окремим роз-
ділом «Технологічна і промислова база 
національної оборони», в  якому пови-
нні бути сконцентровані основні нор-
ми законодавства щодо політики дер-
жави у  сфері діяльності ОПК для  за-
безпечення цілей національної безпе-
ки і  оборони. В  такому розділі також 
повинні бути відображені наступні 
норми законодавства: цілі та зав дання 
національної безпеки у сфері ОПК, ор-
ганізація управління з  реалізації дер-
жавної політики у  сфері ОПК з  ме-
тою створення централізованої систе-
ми управління у  цій сфері та  посилен-
ня керівної ролі Мі ніс терст ва оборони 
Украї ни, механізми воєнно-цивільної 
інтеграції, основні напрями реформу-
вання державної політики закупівель 
для  цього, регулювання міжнародно-
го військово-технічного співробітни-
цтва, зок рема у  сфері трансферу обо-
ронних технологій та основи офсетної 
політики, порядок передачі оборонних 
технологій між державними та приват-
ними підприємствами, закладами ака-
демії наук та освіти, а також централь-
ними органами влади, надання креди-
тів для  підтримки оборонного експор-
ту та захисту критичної інфраструкту-
ри ОПК.

Запропоновані шляхи вдосконален-
ня вітчизняного законодавства у  сфе-
рі оборонно-промислового комплексу 
на  основі апробованого досвіду США 
у  цій сфері дозволять зробити важли-
вий крок до створення завершеної сис-
теми законодавчих норм, спрямова-
них на  поліпшення управління, стиму-
лювання діяльності та  розвиток ОПК 
в інте ресах забезпечення національної 
безпеки і оборони Украї ни.
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